

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Бычковой Ольги Николаевны
«ЯЗЫКОВАЯ РЕПРЕЗЕНТАЦИЯ ПОГОДНО-КЛИМАТИЧЕСКОЙ
РЕАЛЬНОСТИ В СОВРЕМЕННОМ АНГЛОЯЗЫЧНОМ
МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКОМ ДИСКУРСЕ», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8.
Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика
(Краснодар - 2024)

Актуальность диссертационного исследования О.Н. Бычковой представляется очевидной. На настоящем этапе общественного развития погодно-климатические изменения выступают в качестве одной из наиболее обсуждаемых тем. Зафиксированные как факт климатические изменения в медиадискурсе перерастают рамки цифровых данных и становятся точкой кристаллизации, одним из направлений, воздействующих на формирование ценностных ориентиров общества. Метеорологический дискурс является одним из наиболее сложных и многогранных дискурсов, в котором получают репрезентацию истинные ценности с учетом их палитры, формируется межкультурный диалог, представляющий разнообразие точек зрения и позиций. В связи с постоянной динамикой контекста возникают новые образы и метафоры, точки рефлексии и кристаллизации смысла, воздействующие как на организацию метеорологического, так и иных типов дискурса, что способствует динамике лингвокультурной картины мира и изменению концептуальных пространств.

Научная новизна диссертации заключается в определении и комплексном описании структуры метеорологического дискурса, а также исследовании языковых репрезентантов погодно-климатической реальности в современном англоязычном метеорологическом дискурсе для выявления его языковых характеристик.

Теоретическая значимость состоит в углублении знаний о структуре и закономерностях функционирования метеорологического дискурса. Значимой следует считать концепцию, представляющую современный англоязычный метеорологический дискурс в качестве междисциплинарного объекта лингвистического исследования. Результаты исследования вносят определенный вклад в развитие теории языка, теории дискурса, лингвокультурологии, лингвоконцептологии, когнитивной лингвистики, лингвопрагматики, филологической герменевтики.

Практическая ценность заключается в том, что материал диссертации может быть использован в лекционных и практических курсах по языкознанию, теории дискурса, теоретической грамматике, функциональной стилистике, лингвокультурологии, лингвоконцептологии, при подготовке спецкурсов по когнитивной лингвистике, социолингвистике, лингвокультурологии, при написании выпускных квалификационных работ и кандидатских диссертаций по данной тематике.

Репрезентативен корпус эмпирического материала исследования – более 1 000 публикаций с 22 сайтов, отобранных за период с 2012 по 2023 г. Четко представлены и детально описаны лексико-грамматические средства, образующие структуру современного англоязычного метеорологического дискурса. Семантическое поле «Погодно-климатическая реальность» включает ядро, центр, ближнюю периферию и дальнюю периферию. Выделены наиболее образно-насыщенные и частотные слова узуального значения. Установлены типы синтаксических конструкций, которые также выступают в качестве базовых форм осмысления метеорологической действительности.

Важными результатами исследования, свидетельствующими о личном вкладе диссертанта в разрабатываемую проблематику, должны быть признаны:

1) определение современного метеорологического дискурса в контексте основных научных подходов к исследованию дискурса, описание его структуры и сферы функционирования;

2) выявление и классификация языковых репрезентантов, актуализирующих погодно-климатическую реальность в современном англоязычном метеорологическом дискурсе, обоснование их лингвокогнитивных, лингвокультурологических и социопрагматических характеристик;

3) определение специфики взаимодействия языковых репрезентантов, отражающих метеорологическую действительность;

4) установление частотности употребления языковых репрезентантов посредством количественного анализа фактического материала.

Достоверность исследования обеспечивается использованием надежной теоретической базы, тщательной проработкой обширного материала, достаточной апробацией полученных результатов.

Диссертационное исследование по содержанию соответствует направлениям, включенным в паспорт специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Утверждения автора являются аргументированными, выводы логичными. Положения, выносимые на защиту, содержательны. Диссертация имеет солидную апробацию. Автореферат и публикации, 4 из которых представлены в научных журналах, рекомендованных ВАК МН и ВО Российской Федерации, в полной мере соответствуют теме диссертационного исследования и отражают основные положения работы.

Перспективным представляется дальнейшее изучение междисциплинарной природы дискурса, исследование языковой репрезентации погодно-климатической реальности в русскоязычном дискурсе, а также сравнительный анализ лингвистических средств репрезентации метеорологической действительности в двух разных лингвокультурах.

Таким образом, диссертационное исследование Бычковой Ольги Николаевны отвечает критериям, изложенным в пп. 9-11, 13-14 действующего

«Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук, (научная специальность 10.02.19 – Теория языка), профессор кафедры иностранных языков ФГБОУ ВО «Московский государственный университет технологий и управления им. К.Г. Разумовского (ПКУ)», доцент Черкасова Инна Петровна



28.10.2024

109004, г. Москва, ул. Земляной Вал, 73
Тел. +7 (495) 915-03-73, E-mail: rectorat@mgutm.ru
Сайт: <https://mgutm.ru/>

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет технологий и управления имени К.Г. Разумовского (Первый казачий университет)»

E-mail: inna_cherkasova@mail.ru

Подпись Черкасовой И.П. Верю

главной специалистки отдела
по работе с персоналом
И.П. Черкасова



